

国防论坛

征兵工作是国防和军队建设的源头工程、基础工程,只有源源不断地为部队输送优质兵员,强军兴军才有可靠保证。贵州省威宁籍官兵连续6年立功人数过百,出现立功群体现象,是贵州军地注重新兵入伍、服役、退役多环节整体设计、全链路系统推进,打造“送精兵”品牌的一个喜人结果。

输送优质兵员,助力立功群体竞相涌现,贵州省立足实际,发挥优势,持续推进征兵工作高质量发展。

打造“送精兵”品牌

隋圣陶

儿女多奇志 军功耀乌蒙

——贵州省威宁籍军人立功群体现象新闻观察

■ 张晓佳 本报记者 韩国贤 卢军

国防聚焦

这是两组令贵州省毕节市威宁彝族自治县为之骄傲的数据:一个40余户人家的小村落,1982年以来,先后有21人参军入伍,15人次立功,88人次受到各类嘉奖和表彰;

2018年以来,威宁籍官兵连续6年立功人数过百,累计646人次立功。

今年初,因有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的“威宁兵”立功群体,被贵州省军区表彰为“黔东先锋”。

近日,记者来到乌蒙腹地,探寻“威宁兵”立功群体背后的密码。



赵海永4次参加国际军事比武,先后荣立一等功1次、二等功2次、三等功2次,被评为“全军爱军精武标兵”、西藏军区“十大杰出士官标兵”,荣获西藏自治区五四青年奖章。

翻开朝阳组参军人员名单,记者被一串名字吸引:1995年,姬正龙;1999年,姬敬松;2005年,姬万里;2012年,姬能江;2019年,姬永杰……

“姬姓人家怎么有这么多人参军?”记者问道。

“传承!”赵海永的父亲赵刚学脱口而出。

威宁是一片红色热土。长征时期,红二、六军团转战威宁20个乡镇,在当地留下了“红军树”“红军桥”等众多革命遗迹和“红军赔银”等鱼水情深的话。朝阳组村民冷伍斤今年72岁,平时最爱看长征等革命题材的电视剧。虽不识字,冷伍斤却能准确记取一个个红色故事,如数家珍地讲给儿孙和村里的年轻人听。他自豪地告诉记者,小学课文《金色的鱼钩》中老班长的原型人物之一王清玉、电影《上甘岭》中卫生员王兰的原型人物王清珍、电影《高山下的花环》中梁三喜的原型人物王发坤,都是威宁人。

丰厚的红色底蕴,让“一人当兵,全家光荣”成为当地群众的广泛共识。

“咱村第一个参军的是姬田文。当年,他每次回来探亲都不停地和我们讲部队上的事,听得村里孩子满心崇拜。”赵刚学回忆,当了6年兵的姬田文,退役返乡后不仅看起来成熟稳重,做起事来也干脆利落,赢得全村人交口称赞。“当兵保家卫国,还能锻炼身体、长本事,大伙都想把孩子送到部队去。”赵刚学说。

姬田文的弟弟姬田荣在哥哥影响下参军入伍。服役期间,他担任过副班长、班长和代理排长等职务,3次被评为优秀士兵。后来,姬田荣的女儿姬蝶大学毕业也当了兵。

如今,在威宁县,一家有好几个人当兵不是稀罕事,兄弟兵、父子兵、叔侄兵比比皆是。他们在军营大熔炉里挥洒汗水、建功立业,用爱军精武的一枚枚军功章擦亮“威宁兵”品牌。

连续5年适龄青年报名应征人数达征集任务数的8倍——

崇军拥军的激励

“我们的家族中先后有9人当兵,希望我能如愿以偿成为第10个。”8月9日,在威宁县征兵体检站,来自双龙镇凉山社区朝阳组的大学毕业生赵海军对记者说。

县征兵办工作人员介绍,今年下半年该县适龄青年报名应征人数又一次达到征集任务数的8倍,其中大学生占比70%,这一热度已持续5年。不仅如此,两年服役期满后,主动申请留队的超过40%。

“威宁持久的参军热、留队热,离不开军人军属满满的荣誉感。”威宁县领导告诉记者,威宁素有拥军优属的光荣传统,历届党委、政府始终聚焦前线、前沿、前哨解难题,紧盯后路、后院、后代办实事,构建起“区域一体、军地联动、上下贯通”的拥军优属服务保障体系,营造出崇军、爱军、拥军的浓厚氛围。

“县委、县政府对退役军人非常关心照顾,我现在是羊街镇党政办的一名工作人员,顺利实现了从退役军人到基层干部的身份转换。”一等功臣邓招香告诉记者,他对退役后的工作安排非常满意。邓招香曾服役于武警四川总队,在12年军旅生涯中荣立一等功和三等功各1次。

“邓招香的安置是威宁县解决退役军人后路问题的一个缩影。”县退役军人事务局领导介绍,2020年以来,全县100%完成退役安置任务,自主就业退役士兵一次性经济补助、义务兵家庭优待金足额发放到位,军队离退休干部和伤病残军人全部接收安置。同时,县里大力支持退役军人建功“第二战场”。

目前,全县“兵支书”“兵校长”“兵厂长”等有650余人。

漫步威宁县双拥一条街,200余家拥军门店鳞次栉比,为现役军人、退役军人和其他优抚对象提供全方位优待优服务。新建的双拥综合性文化广场和双拥陈列室,营造出浓郁的双拥氛围。近两年,威宁县退役军人事务局聚

合社会力量广泛开展“同心向党 共卫国防”活动,让崇军拥军成为社会共识。威宁梁才学校、贵州工贸职业学院等学校专门设立奖学金,对立功的现役军人子女进行专项奖励;当地多家企业联合推出优惠举措,对在县城购房的军人军属实行最大幅度优惠。

“每逢春节和八一建军节等重大节日,县人武部都会进村入户为(退)役军人、重点优抚对象和军人家属送去关怀慰问。去年以来,我们采取现场走访、座谈交流等方式,共走访慰问威宁籍官兵2000余人,基本做到全覆盖。”县人武部领导告诉记者,他们在大街小巷走访时,发现某部战士王维的母亲体弱多病,家中缺少劳动力,当即安排专人负责常态联络,做好结对帮扶工作,合力解除后顾之忧。

“非常感谢党和政府对我们的关心。现在只希望儿子早日把立功喜报送回家!”“八一”慰问时,某部战士李秋的父母说。

精准对接,打好选才主动仗。兵员征集是一个实现供需最大程度匹配的过程,贵在精准。只有提高兵员征集的精准度,才能让军事人力资源实现优化配置,让能够担当强军兴军重任的高素质军事人才不断涌现。贵州各级征兵办采取“精准对接、岗位定制”的策略,在筛选新兵过程中主动对接部队岗位和专业所需,畅通对接渠道,全省每年预征班入伍新兵占同批次入伍新兵的大多数,与接兵单位岗位匹配率逐年提高。同时,把牢兵员质量关口,推动征兵机构常态化运行,守牢廉洁征兵底线,选送更多“好苗子”。

“没有党的好政策,就没有家乡的巨变。我们要把对党的感恩之情转化为建功军营的实际行动,矢志奋斗强军,努力再立新功。”赵海永道出威宁籍全体官兵的心声。

山乡巨变激励“威宁兵”矢志建功军营——

富而思源的奋进

军旅生涯中,马举卫留下一串闪光的足迹。2020年,马举卫退役,被安置到县公安局特巡警大队。

“在军营奋勇争先立功,是‘威宁兵’共同的追求,激励他们建功军营的是感恩奋进的心。”威宁县领导介绍,威宁所在的乌蒙山区,曾是我国14个集中连片特困地区之一。国务院批准建立毕节“开发扶贫、生态建设”试验区后,特别是2018年以来,威宁人民落实习主席“努力把毕节试验区建设成为贯彻新发展理念示范区”的重要指示精神,打赢了脱贫攻坚战,威宁城乡面貌发生历史性巨变,民生福祉实现历史性改善,宜居宜业和美乡村的新画卷徐徐铺展。富而思源、富而思进,一茬茬“威宁兵”把对党的感恩之情转化为建功军营的实际行动,在练兵备战一线频传捷报。

走进凉山社区朝阳组,宽敞整洁的水泥路直通家门口,一幢幢小楼错落有致,阡陌纵横的田田间,绿油油的玉米苗长势喜人。

在凉山社区当了12年“兵支书”的姬敬松告诉记者,当年脱贫攻坚产业调整种植“三白”(白菜、白萝卜、莲花白),乡亲们二话不说积极配合,大家坚信党的扶贫政策是真心为老百姓好。2020年,威宁县如期脱贫摘帽,乡亲们感慨:听党话、跟党走,就没有实现不了的目标。这两年,随着乡村振兴和美乡村建设的持续推进,社区大力发展平菇、中药材等特色产业,让村民腰包鼓了起来。如今,朝阳组人均年收入超过1.5万元,90%以上人家住上了新楼房。

“没有党的好政策,就没有家乡的巨变。我们要把对党的感恩之情转化为建功军营的实际行动,矢志奋斗强军,努力再立新功。”赵海永道出威宁籍全体官兵的心声。

走进凉山社区朝阳组,宽敞整洁的水泥路直通家门口,一幢幢小楼错落有致,阡陌纵横的田田间,绿油油的玉米苗长势喜人。

在凉山社区当了12年“兵支书”的姬敬松告诉记者,当年脱贫攻坚产业调整种植“三白”(白菜、白萝卜、莲花白),乡亲们二话不说积极配合,大家坚信党的扶贫政策是真心为老百姓好。2020年,威宁县如期脱贫摘帽,乡亲们感慨:听党话、跟党走,就没有实现不了的目标。这两年,随着乡村振兴和美乡村建设的持续推进,社区大力发展平菇、中药材等特色产业,让村民腰包鼓了起来。如今,朝阳组人均年收入超过1.5万元,90%以上人家住上了新楼房。

“没有党的好政策,就没有家乡的巨变。我们要把对党的感恩之情转化为建功军营的实际行动,矢志奋斗强军,努力再立新功。”赵海永道出威宁籍全体官兵的心声。

“没有党的好政策,就没有家乡的巨变。我们要把对党的感恩之情转化为建功军营的实际行动,矢志奋斗强军,努力再立新功。”赵海永道出威宁籍全体官兵的心声。

“没有党的好政策,就没有家乡的巨变。我们要把对党的感恩之情转化为建功军营的实际行动,矢志奋斗强军,努力再立新功。”赵海永道出威宁籍全体官兵的心声。

红色热土的传承

一家有好几个人当兵不是稀罕事

从威宁县城出发,一路向西,车窗外的山峦,层层叠叠。车辆在崎岖陡峭的山路上行驶许久,终于停在一个海拔2400米左右的台地上。这里就是远近闻名的“功臣村”——双龙镇凉山社区朝阳组。

一眼望去,这里和乌蒙腹地的大多数村落并无二致。然而,走进村子,眼前闪亮的功臣灯箱,醒目的爱国拥军标语,还有许多人家门口悬挂的“光荣之家”牌匾,让人感受到它与众不同的“气质”。

据统计,这个仅有40余户人家的小村落,平均每2户就有1人入伍,先后有15人次立功,88人次受到各类嘉奖和表彰。其中,在西藏军区某部服役的

图①:贵州省威宁县立功军人王太要向小朋友展示自己的军功章。

图②:贵州省威宁县军地领导到大街乡立功军人王维家走访慰问。

图③:贵州省威宁县人武部领导走访慰问烈士王发坤遗孀李金花。

图④:贵州省威宁县立功军人马举卫展示他获得的奖章和荣誉证书。

图⑤:贵州省威宁县全景。



版式设计:虞 硕

